
SOUTĚŽ16 Říjen 2019  •

Celostátní kolo Olympiády mladých 
chovatelů (MCH) v letošním roce 
hostil chovatelsky dost „vytížený“ 
Přerov. Soutěžního klání se 
zúčastnilo celkem 122 mladých 
chovatelů ve všech chovatelských 
sekcích. Z hlediska podílu, největší 
zastoupení měli mladí chovatelé 
králíků. K této sekci se při soutěžení 
přihlásilo celkem 31 mládežníků.

Chovatelský Přerov
Město Přerov bude v letošním roce místem ko-

nání již 49. ročníku Celostátní výstavy mladých 
králíků, která je spojena s 11. ročníkem Celo-
státní výstavy mladé drůbeže a také ukázko-
vou expozicí holubů. V intenzivně nabitém čase 
předvýstavních příprav se organizátoři a funkci-
onáři OO ČSCH Přerov rozhodli na svá bedra 
vzít i uspořádání celostátního kola mládežníků. 
Hlavní organizátorkou kola byla Pavla Kabátová, 
členka nové Ústřední komise pro práci s mladý-
mi chovateli, která s jejím týmem rodinných pří-
slušníků, chovatelů, členů komise a dalších dob-
rovolníků připravila bohatý program. Soutěž se 
konala v prostorách Střední školy zemědělské 
v Přerově, a to ve dnech 7.–11. srpna 2019. Pří-
jezdový den – středa 7. srpna se nesl v duchu 
ubytování soutěžících a jejich vedoucích (z 23 
okresů) a slavnostního zahájení. Své zdravice 
přednesli představitelé města, školy, mládežnic-
ké komise, a tamní chovatelské sféry, kteří mlá-
dežníky uvítali a pochvalně se vyjádřili o jejich 

počtu a zájmu o chovatelství. Potěšitelné je, že 
množství soutěžících bylo vyšší než na předcho-
zím ročníku v roce 2018 v Praze!

Soutěžní den pro králíkáře
Králíkářská soutěžní sekce měla několik nej – 

nejpočetnější, časově nejvytíženější a s oprav-
du pestrým celodenním programem. Soutěži-
lo se hned ve čtvrtek 8. srpna, a to ve školních 
učebnách. V 9 hodin byli soutěžící seznámeni 
se základními informacemi o průběhu soutěžní-
ho dne. Také byly představeny dvě zkušební ko-
mise pro MCH králíků. S ohledem na novodobý 
rekordní zájem o soutěžení králíkářské sekci (za 
10 let zasedání v této komisi jsem nezazname-
nal vyšší počet soutěžících), ÚKPMCH rozhod-
la sestavit samostatné komi-
se pro mladší (15 soutěžících) 
a starší (16 soutěžících) věko-
vou kategorii. Při takovém po-
čtu soutěžících je to nezbytné 
a umožňuje to pružnější prů-
běh soutěžního dne. Složení komisí bylo konzul-
továno s ÚOK chovatelů králíků a bylo tedy ná-
sledující:
•   Mladší kategorie: předsedkyně: D. Caithamlo-

vá, členové: K. Hošková, P. Matoušek
•   Starší kategorie: předseda: V. Šimek, členové: 

E. Morávková, P. Sikora
Členové těchto komisí v průběhu června 

a července individuálně zkontrolovali a zhod-
notili písemné práce soutěžících s vyplněním 
patřičných formulářů a podkladů. V červenci byl 
cestou tajemnice mládežnické komise V. Morav-

cové rozeslán vedoucím okresních delegací e-
-mail se studijními a doporučenými materiály 
pro MCH králíků vytvořený garantem pro práci 
mládeží v ÚOK chovatelů králíků. Tyto podkla-
dy jsou zveřejněny i na webu ČSCH a tvoří zá-
kladní informace, které by měl účastník republi-
kového kola znát. Věřím, že tímto přístupem se 
podaří minimalizovat nevhodné zdroje z inter-
netu či dnes již neaktuální informace ze starých 
publikací.

Písemný test
Testy jsou první částí soutěže. Předsedové ka-

ždé komise je připravili s ohledem na konkrétní 
věkovou kategorii, a tak náročnost. Testové otáz-
ky (30 otázek po jednom bodu) měly tři formy: 

výběrovou (A,B,C s jednou 
správnou možností), krátké vy-
pisovací otázky (např. národní 
plemena, beranovitá plemena, 
nejčastější choroby králíků – 
vakcinace, apod.) a také kres-

licí otázky (do šablony zakreslit např. kresbu 
ČS, MS apod.). Speciální přílohu měli soutěží-
cí ze starší kategorie, kde měli vyhodnotit oce-
ňovací lístky několika kolekcí králíků. Za zásad-
ní lze označit rovněž schopnost ovládat zkratky 
plemena a barevných rázů. MCH králíků působí 
často v roli zapisovatelů, nezřídka se posléze ně-
kteří rozhodnou zkusit i adeptský kurz na posu-
zovatele králíků. Proto je důležité, aby soutěžící 
měli dobrý návyk při sestavování zkratek. Bohu-
žel, pouze malá část soutěžících určila správně 
zkratky základních plemen. Také z toho důvodu 

Mladí chovatelé králíků – rekordně v Přerově!

Králíkářská sekce  
byla letos historicky  
nejpočetnější!
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bude právě zkratkám plemen věnován větší pro-
stor v budoucích testech. Co se týče souhrnné-
ho hodnocení testů, většina MCH si vedla dob-
ře. Na druhou stranu, každý soutěžící ví, kde má 
v testech zrovna určité rezervy, které s ním byly 
konzultovány při pohovorech. Materiálů na pří-
pravu je dostatek, vč. vzorových otázek na webu 
ČSCH. Tam jsou vloženy i testy z roku 2019. Je 
zejména na soutěžících, aby se s těmito vzoro-
vými otázkami seznámili, a na vedoucích pra-
covnících s MCH na okresech, aby tyto vzory 
při přípravách využívaly. Bohužel, setkali jsme 
se občas i s tím, že na některých okresních ko-
lech byly využity zcela zastaralé otázky, zejmé-
na v oblasti standardů…

Poznávačka
Určení správného plemene a barvy bylo dru-

hou částí soutěže. Pomocí powerpointové pre-
zentace a dataprojektoru školy bylo promítnu-
to celkem 30 snímků, každý hodnocený jedním 
bodem. U mladší kategorie stačilo vypsat správ-
né plemeno a barvu. U starší kategorie byly vy-
žadovány už jen správné zkratky. Pro přípravu 
jsou doporučeny fotografie zejména ze vzorní-
ku, a dále z časopisů Chovatel a Fauna, vč. její 
e-verze www.ifauna.cz. Nadpoloviční část mlá-
dežníků obdržela 15 a více bodů za poznávač-
ku, což je potěšitelné a je důkazem, že soutě-
žící byli dobře připraveni. V rámci procvičení 
lze soutěžícím doporučit návštěvu CVMK, CV, 
event. jiných velkých výstav, kde mohou zhléd-
nout téměř celou paletu uznaných plemen. Jako 
vynikající se jeví aktivita některých MCH, kteří 

mají zájem pomáhat při těchto výstavách v roli 
pomocníků – nosičů králíků či hlavně zapisova-
telů, v posuzovací den. V případě, že by některý 
soutěžící anebo vedoucí okresu měl zájem toto 
s MCH realizovat při CV v Lysé nad Labem (po-
suzování čtvrtek 14. 11. 2019 od 8.00 hodin), 
je potřebné oznámit nejpozději do 30. 10. 2019 
tento závazný zájem, kontaktní osobu za okres 
a počet mládežníků autorovi tohoto příspěvku.

Pohovor
Diskuze se zkušební komisí byla třetí částí, 

kterou mládežníci vykonali. Debata byla smě-
řována k chybám v testu a poznávačce, a dále 
k základním informacím o chovu králíků. 
U mladších soutěžících byla znát poněkud tré-
ma, což je relativně běžné a komise k tomu při-
hlížely. Zejména u soutěžících, kteří přestoupi-
li z první do druhé věkové kategorie bylo znát, 
že v druhé věkové kategorii se po nich požadují 
již přesnější informace. Každý soutěžící obdržel 
hodnotící list, kde byly uvedeny klady i zápory 
jeho písemné práce tak, aby si ji mohl do příš-
tích let soutěžení opravit. V zájmu co největší 
objektivity, v případě, že byl na pohovoru MCH 
ze stejného okresu jako nějaký ze zkoušejících, 
tento komisař byl nahrazen komisařem z druhé 
králíkářské zkušební komise. Celkově pohovo-
ry dopadly velmi dobře. Nezřídka jsme byli pře-
kvapeni skutečně precizním podáním informa-
cí o chovu a vystavování králíků. Zásadní situací 
by mělo být vždy dobře popsat svůj chov a běž-
né úkony, které se s králíky realizují a výstavy, 
kterých se mládežník s králíky zúčastnil v před-
chozím období. K tomuto by měla být směřo-
vána příprava mládežníků na okresech. Stalo 
se již tradicí, že MCH při pohovorech pozná-
vali krmivářsky důležité rostliny, což je důleži-
tou součástí znalostí mládežníka, navíc na ce-
lostátním kole.

První přednáška – zacházení s králíky
V minulém období byly odborné přednášky 

pro mládežníky směřovány především do teo-
retické roviny (např. výživa, genetika, sestavová-
ní a vyhodnocování kolekcí, národní plemena 
apod.). Současnou potřebou je i praktická strán-
ka výchovy mladých králíkářů, tj. takové postu-
py, které mládežník využívá každodenně. Pro-
to byla přednáška pojata jako nácvik zacházení 
s králíky, které zajistila P. Kabátová. Mládežní-
kům bylo ukázáno, jak se králík správně vyta-
huje z výstavní klece, jak se prohlížejí a čistí 
pohlavní koutky, jak se určuje pohlaví, a jak se 
králík přenáší. Soutěžícím byly zdůrazněny ur-
čité zásady, které je nutné při manipulaci dodr-
žovat. Po ukázkové demonstraci si mládežníci 
mohli sami vyzkoušet tyto úkony. Zájem o před-
nášku byl veliký a postupně si tyto techniky vy-
zkoušelo hodně mladých králíkářů. Zatímco ně-
kteří potřebovali poradit, na jiných bylo znát, že 
doma tyto techniky pravidelně používají.

Mladí chovatelé králíků – rekordně v Přerově!

  1   Ze slavnostního 
zahájení

  2   Účast MCH králíků 
byla letos rekordní.

  3   Nad testy…
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5–6     Zkušební komise – 

pohovory
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krmivářsky 
významných 
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Druhá přednáška – návštěva  
u Tomáše Červinky

Vzhledem k letošní lokalitě pořádání kola vy-
vstala myšlenka navštívit našeho nejlepšího cho-
vatele zakrslých králíků Tomáše Červinku, kte-
rý bydlí v Kroměříži. Díky vstřícnosti pořadatelů 
byl zajištěn autobus, který po večeři zavezl mla-
dé králíkáře k př. Červinkovi, který souhlasil s ná-
vštěvou jeho chovu a přednáškou. O výjezd byl 
velký zájem i z jiných soutěžících sekcí. Př. Čer-
vinka uvítal přítomné a vyslovil uznání za velké 
množství zúčastněných a šikovných mládežní-
ků. Význam celého výjezdu a práce ÚOK s mla-
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dými chovateli podtrhla také účast dr. Miloslava 
Martince, předsedy ÚOK chovatelů králíků, kte-
rý dorazil do Kroměříže za mladými králíkáři. Dr. 
Martinec podotkl, že práce s MCH má zásadní 
význam a připomněl, že současná ÚOK chovate-
lů králíků je celá složena z členů, kteří kdysi pro-
šli celostátními koly jako mládežníci. Také proto 
všem mladým chovatelům popřál hodně úspěchů 
v soutěži a jejich další chovatelské činnosti v rám-
ci králíkářské sekce. Na to navázal př. Červinka 
názornou přednáškou o technice chovu králíků, 
popsal králíkářský rok ve své králíkárně a postu-
py, které ve svém chovu dělá. Mladí chovatelé 
byli velmi aktivní v dotazech s tím, že př. Červin-
ka jim vždy ochotně odpověděl či poradil. Na zá-
věr bylo pro účastníky výjezdu připraveno chut-
né občerstvení, které připravila paní Červinková. 
Mladí chovatelé byli návštěvou nadšeni a man-
žele Červinkovi odměnili dlouhým potleskem.

Výlety po okolí
Pátek pro MCH králíků představoval nesoutěž-

ní den (soutěžily jiné sekce). Naplánována byla 
návštěva biologického centra v Přerově, muzea 
a dalších místních pamětihodností. Večer byl re-

alizován zájezd na hrad Helfštýn. V sobotu byl 
celodenní program pro všechny účastníky – 
zoopark a dinopark ve Vyškově.

Vyhlášení výsledků
V sobotních podvečerních hodinách proběh-

lo slavnostní vyhlášení výsledků soutěže. Pro 
soutěžící, a především pro vítěze byly připrave-
ny bohaté dary od sponzorů. Výsledky prvních 
pěti míst v každé věkové kategorii jsou uvedeny 
v přiložené tabulce. Celkové výsledky jsou do-
stupné na www.cschdz.eu v sekci Mladí chova-
telé. Po vyhlášení výsledků byla pro mládežní-
ky připravena diskotéka. V neděli ráno se všichni 
rozloučili, popřáli šťastnou cestu domů a rozjeli 
se do všech koutů ČR.

Mladší věková kategorie

Místo Soutěžící, okres, plemeno
1. Hellerová K., Příbram, Rex kum, Rex kuh
2. Hošna D., Příbram, ČSč
3. Postavová H., Ostrava, Čč
4. Kučera A., Domažlice, Čm, Ca
5. Prombergerová V., Žďár n. Sáz., Rex č

Starší věková kategorie

Místo Soutěžící, okres, plemeno
1. Bílka Z., Uh. Hradiště, Bu, Vč
2. Bílý V., Olomouc, Vmš
3. Tichý J., Havl. Brod, ČL
4. Janovská K., Beroun, Ca
5. Janovská T., Beroun, Rex dsm, Rex dsč

 8  Nácvik 
manipulace 
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úspěch…

 9  … stejně 
jako návštěva 
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Tomáše 
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10  Společná 
fotografie 
účastníků 
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T. Červinkovi

Závěrem bych rád poděkoval organizační-
mu týmu za příjemný pobyt v Přerově a vy-
tvoření optimálních podmínek pro soutěž, čle-
nům zkušebních komisí za spolupráci, a všem 
soutěžícím MCH králíků za jejich účast na 
kole a aktivní přístup během soutěžení. Dou-
fám, že se podobně početnými MCH králíků 
uvidíme na Celostátním kole Olympiády mla-
dých chovatelů v roce 2020!

MVDr. Vlastimil Šimek, Ph.D.,  
autor a Roman klásek (6,10)
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